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«Kétféle érdek» czime alatt 
egy vezérczikk jelent meg, mely­
ben arról irtunk, hogy más a va­
gyonos, a földbirtokos érdeke, mint 
a vagyontalan munkásé.

A vagyonos és íöldbirtokos 
érdeke az, hogy a föld terményeit, 
ingó és ingatlan vagyonát mentül 
magasabb árért értékesíthesse, mig 
a vagyontalan munkásé, a kis em­
ber érdeke az, hogy szükségletei­
hez, élelmi czikkeihez könynyeb- 
ben és olcsóbban juthasson. Innen 
van az, hogy különösen ma: 
midőn az élelmi czikkek, a vásári 
és piaczi áruk értéke 100—-200, sőt 
300 0/°-al emelkedett, a kisember, 
a munkás, a kis hivatalnok, a kis 
kereskedő és a kis iparos elége­
detlen, zúgolódik, lármáz és hogy 
magán segíthessen, szervezkedik; 
munkabérét iparkodik oly magasra 
emelni, hogy az élelmi és ipari 
czikkek emelkedésével szemben 
megélhetését biztosítsa.

Nem kell tehát csodálkozni 
azon, ha a kis ember a tőkével 
szemben a tömörülésben, a szervez­
kedésben keres orvoslást és hogy

szervezkednek a tőkések az élelmi 
czikkek felcsigázására, szervezked­
nek a munkások is a munka­
bér felemelésére.

A birtokosok és a munkások 
szervezkedésében csak az a külön­
bség, hogy még a birtokosok szer­
vezkedését az állam, a hatalom 
támogatja, addig a munkások a 
saját erejükből, a keservesen szer­
zett munkájuk filléreiből, sőt mi 
több, szemben a hatalommal szer­
vezkednek.

Hogy mennyire más az érdeke 
a vagyonos osztálynak, mint a va­
gyontalannak, kitetszett a legköze­
lebb tartott vármegyei közgyűlésből.

Ugocsa vármegye megkereste 
Csongrád vármegye törvényható­
sági bizottságát, melyben kéri, hogy 
támogassa a kormányhoz felterjesz­
tett kérvényét, melyben a bus árak 
és az élelmi czikkek leszállítását 
akarja.

Ezzel a kérelemmel szemben a 
vármegye állandó választmánya 
egyszerűen a napirendre térést in­
dítványozta.

Éder János bizottsági tag azon­
ban félszobáit, hogy afelett a kér­
vény felett nem lehet napirendre 
térni: hanem pártolni kell Ugocsa

vármegye feliratát és egyúttal indít­
ványozta, hogy Írjon tel a várme­
gye a hús és egyéb élelmi czikkek 
adójának eltörlése iránt, amennyi­
ben az éleinél pikkek, magadózta­
tása a szegén^, e^jlijé£>ríiegélhetését 
akadályozza.

Ezzel szemben a vármegye alis­
pánja Cicatricis Lajos azt mondotta, 
hogy a felszóllalónak örülnie kellene 
azon, hogy az élelmi czikkek ma­
gas árban kelnek el, mert 6 frtos 
búza árak mellett a gazdák csak 
igy élhetnek meg.

Hát mi dr. Cicatricis Lajos 
Csongrád vármegye alispánjának 
nézetét tiszteletben szoktuk ugyan 
tartani, hanem az ilyen felfogás 
ellen egyszerűen tiltakoznunk kell. 
Azt hisszük, hogy ha az alispán 
úr kizárólag arra lenne utalva, hogy 
fizetéséből éljen meg, maga is a 
mi álláspontunkra helyezkedne.

Még is csak különös az, hogy 
az élelmi czikkek drágaságával 
szemben rossz néven veszik : midőn 
a munkások magasabb munkabért 
követelnek és hogy azt elérhessék, 
szövetkezeteket alkotnak, sőt nem 
csak rossz néven veszik: hanem az 
állam hatalmát akarják igénybe 
venni az egyesülési és szervezke-

T arca.

Felfordult világ, 
irta: Dr. Koncz Mihály.

Bizonyára hallottak mai olvasóim 
cözmondásokat, sejtéseket, rellekxiókat 
lágyítóktól arról, hogy a dolgok rendje ; 
lem történik úgy, hogy minden ember 
elki világát egyenlő megnyugtatással, 
harmonikusan érintene. Minél többet ta 
lul pedig az ember, minél jobban bele­
mélyed a tudományok kincses hazaba, 
innál jobban meggyőződik arról, hogy 
az emberek u. n. igazságai, eszményei 
sokszor nem egyebek, mint csalóka köd- 
képke s a haladó tudomány a tevedesek 
miliárdjairól rántotta le és rántja folyton 
most is a leplet; igazságokról, melyek 
meggyőződésként éltek lelkűnkben bebizo­
nyul, hogy csak ragyofótünemények vol­
tak. A tapasztalat, a megismerés eszköze 
a megismerés, mint az emberi ész, az em­
beri jellem kialakulásának eszköze folyton 
irányítja, képezi az embei egyéniségei, 
úgy hogy a tanulni vágyó sohasem az 
az, ami azelőtt — mondjuk — 10 évvel
volt. Ajellem, az alaptermészettan ugyanaz 
marad, de a tapasztalat, a tudás, az embeií 
egyéniség cselekvésének módját folyton
gyúrja, formálja. „

"Nem akarok azonban közhelyekről 
értekezni, csak azt a tételemet akarom bi­
zonyítani, hogy tudatunkban sok, ig' n 
-•ok olyan meggyőződés él( igazságként, 

melynek épen az ellenkezője igaz.
♦ Az embei ek milliói —ha a környező
• mészetet nézik — az ebben mutatkozó

jelenségeket még ma is valóságként ve­
szik. A nap jár az égen, a hold a csillagok 
végzik napi pályafutásukat; holtig tartó sze­
relmet esküszik az ara ; a születéssel kezdő­
dik, a halállal végződik az élet; a szia, airang, 
a fény positivum a lizikai testek reálisak 
ősszerűek; a lelki elet jelenségei roegfog- 
hatatlanok, szellemiek; a dolgok rendje, a 
a társadalmi nézetek a valóság benyomá­
sát teszik ránk, pedig mindennek épen 
az ellenkezője az igaz.

Sok dolgok vannak égen és földön, 
miről bölcselmetek álmodni sem képes. 
(Shakespeare.)

A világ csak hangulat — mondja 
Reviczky Gyula.

Vanitatum vanitas — minden csak 
hiába valóság — mondja a classikus költő.

A nap nem jái az égen, a hold. a 
csillagok csak látszólag jönnek fel és nyug­
szanak le, nincs örök szerelem, az elet 
nem a születesse! kezdődik es nem a ha­
lállal végződik, a szín a f'ny a hang re- 
lativum, csak érzékeinknek igaz, társadalmi 
berendezkedésünk hamis, amit látunk, 
nem az a dolgok valódi rendje . . .

De talán mégis ... A csillagaszat 
törvényei szerint nem mozog e nap ösz- 
szes bolygóival, egész világ rendszeiével 
egy már ismert központ, a Metkules csil- 
lagképe vagy a legújabb kutatások szerint 
fi vega fénylő csillaga fele s ez tálán egy 

j másik egyelőre ismeretlen központ felé?! 
lla az ég alatt nem a földre reábomló kuk 
félgömböt, hanem a világűrt értjük, nem-e 
mozog a nap, a hold, a csillagok? A sze­

relem, mely örök variáczióban ugyanazo­
kat a jelenségeket produkálja, s a nemzés 
eszköze mindenkoron, nem-e örök, nem-a 
az anyagnak az anyaghoz való vonzódás 
törvénye-e? Való, hogy az élet, mint je­
lenség megszűnik, de ez a keletkezés 
és megszűnés folytonos, a folyton építés 
és folyton rombolás a természet alapely« 
és ez a változás a jelenségekben realitás, 
mint variaczió pedig örök. A társadalom 
rendje igaz, hogy sokban helytelen, a 
társadalmi felíogások sok esetben homlok­
egyenest ellenkeznek az igazsággal, de 
mindé jelenségeket a társadalom örök tör­
vénye mobilizálja, az érdek kielégítésének 
szükségessége, a folytonos harez a léteit, 
az evolúczió menjtenek módja. Nem-e 
azt tapasztaljuk, hogy az erőszak a ter­
mészetben törvény, az erős legyőzi a gyen­
gébbet, a gazdag a szegényt, az ügyes az 
ügyetlent, a stréber a szerényét; a csalas 
a hamisítás, a fictió nem-e eszközei a 
küzdésnek ? 1 Az állatok szine mely a kör­
nyezethez alkalmazkodik, a test ^elasticr 
tása a hőmérsékliez képest, a nő cilral- 
kodása, hogy tetheszősebb legyen, a pulyka
l és az. emberj gőgje, hogy hatalmasabbnak,
erősebbnek látszék, a fictio a jogéletben, 
a vélelmek felállítása, mind nein egy tör­
vény szerint történik-e az érvényesülés, 
a megélhetés, az élet törvénye szerint ? 1 

Mégis mindez nem a valóság, hanem 
csak jelenség; a jelenség pedig csak rela­
tive (érzékeink előtt) valóság; csak burok 
mely a valóságat takarja ; az igazság melyen
a felszín alatt rejlik.

(Folyt, küv.)
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dési jog erőszakos meggátolására. 
No, hát akkor ne tessék csodál­
kozni azon, ha a munkás, a kis em­
ber itt hagyja szülőföldjét, itt hagyja 
hazáját és oda megy, ahol nincs 
drágaság, ahol munkáját tisztessé­
gesen megfizetik, ahol szelvczkc- 
dés nélkül is megélhet.

Ahol a munkás, a kis ember, 
a munkaadó, a nagytőke es a 
földbirtokosok érdeke ilyen ellen­
tétekbe ütközik, ahol ilyen ellen­
tétes felfogások és nézetek ennyire 
kiélesednek, ott a kivezető utat igen 
nehéz megtalálni. Ott csak egy ki­
vezető ut van és ez az, ha a mun­
kaadó a munkások jogait tisztelet­
ben tartja.

Szerény nézetünk szerint a 
munkások es munkaadók között 
kiélesedett ellentéteket nem elnyom­
ni, nem elfojtani : hanem békés 
úton kell kiegyenlíteni.

Azok, akik az emberi jognak 
erőszakos elnyomatásával akarnak 
ezen az állapotokon segíteni, a ki­
élesedett ellentéteket még jobban 
kiélesitik : mert annyi bizonyos, 
hogy ilyen actió reactiót szül.

I J I) 0 N S A G 0 K.

Közigazgatási bizoiiság. Csöng rád vár­
megye közigazgatási bizottsága f. hó 8-án 
tartotta e havi rendes ülését, Kelemen 
Béla főispán elnöklése mellett, aki az ülést 
megnyitván, első sorban is melegen üdvö­
zölte Ternovszkv Alajos pénzügy igazgatót 
királyi tanácsossá töiíent ki nevezte tetőse 
alkalmából, amit a nevezett pénzügyigaz­
gató meghatottál! köszönt meg. B.jelen­
tette ezután a főispán a megyegy ülésen 
lefolyt választás eredményvkupén azt, hogy 
kik lettek újabban a közig, bizottság^ tag­
jaiul megválasztva, ni.re megejtették *z. 
albizottságok választását, melynek során 
a fegyelmi választmány tagjai lettek: Kiss 
Zsigmond és Szarka Mihály dr. a válasz­
tottak, Ternovszkv Alajos és Scos>a Dezső 
a kir. hivatalnokok közül, póttagok pedik 
Korpás Pál és Alt Miksa. Elhatározta ezu­
tán a bizottság, hogy 1907-ben* — az. ed­
digi gyakorlattól eliérőcn, nem minden 
hónap második keddjén, hanem minden 
hőnap második hüllőjén fogja a rendes 
havi üléseit megtartani s csak ha ez a 
nap ünnepre esik, tartja meg a „legköze­
lebbi napon, tehát kedden. —• Örvende­
tes tudomásul vette a bizottság, hogy a 
közoktatásügyi miniszter — teljesitve a 
szentesi kalholikus egyház mint iskolafen- 
tartó hatóság indokolt kérelmét, az. egy­
háznál alkalmazott tanítók évi fizetésének 
pótlására 100 — 100 koronát a tárcája 
terhére elvállalt. Szentes városnak egy uj 
ovodi állítása ügyében benyújtott kérel­
mét pedig, az. ügyiratok szükséges pótlá­
sának bekivánása után, pártolókig hatá­
rozta a közigazgatási bizottság a közokta­
tásügyi kormányhoz felterjeszteni. 
Ugyancsak pártolóim terjesztik fel Fábián- 
sebestvén község kérelmét is, hogv a 
község állal építendő uj iskola tanítói 
javadalmát a közoktatásiig) i kormány ál­
lamsegély lyel lödözze.

„Munkásharczok " Ez. alatt a czjm alatt 
Hegyi Antal községünk volt plébánosa

egy ezikksoro zatot tett közzé a „Szentesi 
L a-.“-' i. Mi daczára annak, hogy minden 
tekintetben egyet nem értünk a czikkben 
fug.. bakkal, mindazonáltal, mint higgadt, 
okos és igazi tapasztalatokon alapult czik- 
ket, melegen ajánljuk úgy a hatalom, 
ni int a munkások figyelmébe. Elmondhat­
juk, hogy » ezikkböl azok vonhatják 1 e 
a consecvenciát, akik még ma is, a mun­
kások jogos és méltányos törekvéseivel 
szemben, merev álláspontra helyezked­
nek.

Akik tanulni akarna!.. A Csongrádi 
szervezett munkások felkérték Sövenyházy 
Antal polg. leányiskolái igazgatót, Eder 
János, Sághy Mihály Blázsik Mihály és 
Mészáros Mihály áU. el. Kkolai igazgatókat, 
hogy estén kint saját helyiségükben előa­
dásokat tartsanak. Most a földmunkások 
zsinór-utezai helyiségében Blázsik Mihály, 
Sághy Mihály és Mészáros Mihály hétfőn, 
kedden és szerdán, Eder János és Sövényházi 
Antal íredig Csütörtökön és Pénteken az 
építő munkásoknál tartanak népszerű elő­
adásokat, A földmunkásoknál a magyar 
nyelvtanból és a helyesírásból, az építő 
munkásoknak pedig a számtan, mértan és 
a természettudományokból. Előadások al­
kalmával a munkások zsúfolásig megtöl­
tik a helyiséget

48-as antiszemita reactionariusok. Az
orzzágos 48-as pártból a m. héten kitessékel­
ték Benedek Jáncs országgyűlési képviselőt, 
kit itt nálunk is mint törhetetlen 48-as 
demokratikus férfiút is nemek, ki Kossuth 
Lajos elveinek igazi követője és hirdetője. 
Hát éppen ezért néztek reá rossz szemmel 
és éppen abból az indokból tessékelték 
ki; mert igazi demokrata és nem antisce- 
mita. Ennél a dolognál az a csodálatos, 
hogy a zsidóvallásu képviselők, daczára 
annak, hogy görbe szemmel néznek rá­
juk, még mindég ott settenkednek. Úgy 
látszik, hogy a katasztrófát egészen bea­
karják várni, mindaddig még gallérjuk­
nál fogva ki nem teszik őket:

El, Amerikába. Hát akik annyi r- 
óhajíolták a kínai kulik behozatalát Ma­
gyarországba, mert csakugyan gondoskod­
hatnak mielőbbi behozatalukról, A ma a 
gyár munkások ebben a szép házában úgy 
látszik nem élhetnek meg; most a kiván­
dorlás óriási arányokat ölt. A m. évben 
31 KJ, 000 munkás vándorolt az uj világba. 
Eddig leginkább a felső- vidékről özön­
löttek ki, ma már az alföldi munkások is 
hátat fordítanak hazájuknak. Innen Cson­
grádi o! három munkás kér egyszere út­
levelet, még pedig olyanok, akik a leg­
szorgalmasabb és tehetségesebb munká­
sok voltak. A hármat követi a többi is és 
valószínű hogy a munkás kéz Amerikába 
keresi éj találja majd othonát. Elő hát 
azokkal a kubikokkal had lássuk, képesek 
e pótolni az értelmes és tiszteséges ma­
gyar munkásokat?

Az építő munkások bálja. A 1. hó 6
án Visz ke reszt napján tartották meg a 
szervezett építő munkások báljukat a hely­
beli ,,C isinó'* nagy termében. A bál, 
mint előre látható volt reményen felül 
jól sikerült.

Elszámolás. A jótékony nőegvlet Syl- 
veszter estélyének bevétele volt 329 ko­
rona, ezzel szemben a kiadás 92 kor. 30 
fillér s igy a tiszta jövedelem 236 kor. 70 
fillér. Felülfizettek : özv. Faragó Mihály né 
úrnő 20 kor. ifj. Forgó József ur 16 kor. 
Faragó Antal ur 10 kor. Porubszkv József 
apát plébános ur 8 kor. Rosenberg .Ed ■ ur 
6 kor. Dr. Szarka Mihály ur 6 kor Teku- 
lics Sándor ur 5 kor. Újhelyi Nándor ur 
4 kor. Bozó Mihály ur 3 kor. Balkányi 
Lajos és Sebők Mihály urak 2—2 kor.

Kovács Elemér, Szabó Péter, Cseuz Imre, 
Kraxner Dezső, Braun Hurik és Forgó 
József (hivatalnok) urak 1 1 kor. A. jóié*-
kony ezé Ír a szolgáló szives adományokért 
ez úton mond hálás köszön tét i Jótékony 
nőegylet elnöksége.

Nincs szén a városban. A \ aggon hi­
ány nálunk is nagyon érezhető és nem 
kevés mértékben sújtja a lakosságot. Az 
egész városban egy darab szén sem kap­
ható, a szénkereskedők az időpontot sem 
tudják megmondani, hogy mikor lesz. 
Bizony szomorú állapot ebben a kemény 
télben.

Felakasztotta magát. Szögi János 53 
éves pacsirta utczai lakos f. hó 11-én este 
10 órakor felakasz lotta magát. Hozzátarto­
zói nem is sejtik, hegy miért követte el 
eme végzetes tettét, annyit azonban hallot­
tunk, hogy állítólag ittas állapotban volt 
és önkivüli állapotban akasztotta magát fel.

A községi segéd- és kezelőszemélyzet 
nagygyűlése, Az ország különböző várme­
gyéiből f. ho 6-án délelőtt Budapestre 
országos nagygyűlésre sereglettek össze a 
községi segéd- és kezelőszemélyzetek ki­
küldöttei, akik Újpestre kivonulva, az ot­
tani községházán tartottak meg gyűlésü­
ket, hogy érdekeik megvédésére külön 
szövetségben csoportosuljanak. A kikül­
döttek nagy többséggel el is határozták, 
hogy megalakítják a községi segéd- és 
kezelőszemélyzet tizztviselők országos szö­
vetségét, mert csak igy vélik hathatósan 
keresztülvihetőnek érdekeik védelmét.

A világ egyik legnagyobb hajója Fi urná­
ban. A Conard magyar—amerikai vonal 
„Caronia“ nevű hajója, amely éppen most 
egy esztendeje járt az adriai tengeren, is­
mét a magyar kikötőbe jön és január 26 án 
indul Fiúméból New-Yorkba. A „Caronia“ 
a világ egyik leguayyobb es legszebb, nagy 
kényelemmel és fényűzéssel berendezett 
hajója. Tonnatartalalma 21 ezer, gépezete 
20 ezer lóerejü és 3103 utas befogadására 
képes. Kettős bivkolata és önmüködőleg 
záródó rekeszei folytán ez az óriási gyors- 
gözös úgyszólván el sem sülyedhet, hatal­
mas méretei pedig eilentáliva a tenger 
hullámzásának, megmentik az utast a ten­
geri betegség gyötrelmeitől. Útközben Ná­
polyban és Gibraltárban is kiköt, a miért 
is kitűnő alkalmat nyújt kirándulásra 
azok részére, akiknek a tenger tiszta le­
vegője gyógyhatás szempontjából üdülésre 
ajánlatos. A „Caronia“ ezen járatáról lel- 
világositást ad és hajóhelyekre előjegyzé­
seket elfogad a Központi Menetjegyiroda 
Budapesten, [IV., Vigadó-tér 1.1

A taaitók féláru vasúti jegye. A kultusz- 
miniszter jól megokolt átiratában megkérte 
a kereskedelmi minisztert, hogy a nem 
állami tanítók és tanárok részére is enge­
délyezzen féláru vasúti jegy váltására szol­
gáló igazolványokat. A kereskedelmi mi­
niszter szakvéleményt kert a máv. igaz­
gatóságától, amely megadhatónak Ítélte 
a kérést.

A gözyépkezelők és kazánfűtők. Leg­
közelebbi képesítő vizsgái Szegeden 1907. 
január hó 13-ik napján d. e. 9 órakor a 
a szeged alsóvárosi uj vizmütel-pen lóg­
nak megtartatni. A víz gálán kérvények 
kellően felszerelve n m. kir. kér. ipái felü­
gyelőséghez (Tisza Lajos-kő Tu 9) bekül­
dendők.

Megszűnik a papírpénz. Az Osztrák 
Magyar bank a pénzügyminiszterekkel 
folytatott tárgyalás alapján elhatározta, 
hogy 1907. évi január hó 1 tői kezdve 
nem hoznak többé 10 és 20 koronás pa­
pírpénzt forgalomba.

A katonai lóvásárlások előmozdítása. A
hadügyi kormánynak az a célja, hogy

Szeplős arcot, naptól lesüt .itt vagy persenésekkel tele tf orvyjllq IfPpTYl 
arcot és kezet hófehérré «üdévé varázsol már 1 tégely 1 * CtIIllllCt”xvl Cili.

A ra
1 korona

Kapható: Balkányi Lajos gyógyszertárában Csongrádon. (Szivák-tór.)
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a hadsereg lószükségletét lehetőleg köz­
vetlenül a tenyésztőktől vásárolja meg; 
igy a tenyésztők is jobb árakat kapnak 
lóvéikért, meg a kincstár is olcsóban vá­
sárolhat, mint ha a vételt alkuszok kupe- 
cek utján, másodkézből eszközli. A kato­
nai lóayaló bizottság meg is kereste már 
a törvényhatóságokat, hogy a közvetlen 
lóvásárlások megejthetése céljából tédas- 
sák vala a hatóságok területén levő ló­
tenyésztők nevét és lakását, aminek alap­
ján aztán a bizottság kiszáll a helyszínére 
és a lovakat, csikókat megszemlélve, 
mindent elkövet, hogy a tenyésztők ér­
deke kié léy ittessék.

CSARNOK.

AZ INASOM.
[Egy orvostanár emlékirataiból. |

Irta : F E H É R JEN Ö.

Mintegy tiz évvel' ezelőtt — ha köny­
veimben utána néznék, a napot is pon­
tosan megtudnám mondani — történt éle­
temnek egyik legizgalmasabb esete. Nevem 
akkor már meglehetősen ismert volt, sót 
— szerénytelenség nélkül mondhatom — 
harmincöt éves korom dacára egyike vol­
tam a legkeresetebb m ütő-orvosoknak. 
Az operáló kést a legnagyobb biztonság­
gal kezeltem, s higgadtságom, hidegvérem 
a legkritikusabb pillanatokban sem ha­
gyott el. , .

Egy ködös őszi napon táviratilag 
hívtak az öreg Csorbay báróhoz: A süt- 
gönyben ez állott: haladéktalanul. Tüstént 
összecsomagoltam a műszereimet. Ha en­
gem hívnak, — gondoltam — szükségem 
lesz rájuk. Azután kihajtottam a vasúthoz. 
Tudnivaló ugyanis, hogy az öreg báró 
körülbelül három órányira lakott a város­
tól, egv elhagyott, mohos, vén kastélyban 
a honnét egész éven át alig mozdult ki. 
Beszélték, hogy fiatalabb korában vidám 
életet élt, de amióta a feleségét és egyet­
len fiát eltemette, teljesen elvonult a vi­
lágtól, s bár dúsgazdagnak tudta mindenki 
valósággal remete életet élt.

Alighogy clhelyezkedtem a vonat 
egyik fülkéjében, megeredt az eső. Hosz- 
szu vonalakban hullott ala az ólomszül ke 
felhőgomolyból, és csöppekre válva foly- 
dogáít végig a kupé ablakain. Kelletlenül 
gondoltam arra, hogy ebben a kotnot, 
zord időben a kastélyig még mintegy 
háromnegyedórai utat kocsin kell meg 
tennem. Mire azonban a vonat bei obogott 
a perionra elállt az esső. Nyomát hatalmas 
pocsolyák jelezték. A lale veleki cl koppanva 
hullottak alá az esőcseppek.

Az állomásnál várt reám a baro
fogata. . , , .

_ No, mi a baj, Janos t — kérdez­
tem a kocsist.

— Rosszul vagyunk, nagyságos ur! 
— mondá miközben leszedte a lovakiól a 
pokróczot s az ülésre rakta.

— Hát mi a baj ?
— Délben ott volt a falusi doktor. 

Azt hívtam el hii tel énében, mert a mél- 
tóságos úr nagyon jajgatott. Rázta a fejét 
a doktor úr. Azt mondta, hogy valami 
incifincális történt.

— Hol, János r
— A lábán, — szólt hátra a kocsis, 

miközben a lovak közé csörditett az osto­
rával!

A ruganyos kocsi nyilsebesen szágul­
dott végig az utón. Olykor megzökkent 
egy-egy vizmosta árokban. A fekete sár 
magasra fecscsent, a lovak csatokosak 
vo'.lak, de azéit repültek, mintha érezték 
volna, hogy a gazdájuk életéről vau szó.

A szürke pórázaiból már kirajzolód­
tak a kastély apró tornyai, amikor befor­
dultunk az erdőbe. Hátradőltem a kocsi 
fekete bársonynyal bevont támlájára és 
merengve néztem szét. Az utón tört gá­
lyák hevertek szanaszét, a sárga levelek 
egész kis dombokat alkottak. Beljebb a 
Vihar derékon tört ketté í gy karcsú töl­
gyet ; lombkoronája a földet érte. Itt-ott 
panaszosan csipogott egy veréb. Talán a 
fiókáit kereste . . .

Az egyik fordulónál hirtelen nagyot 
zökkent a kocsi, s nyomban utána recse­
gés hallatszott.

Thüh, az áldóját!, — káromkodta el 
magát a János és visszarántotta a lova­
kat. Aztán egy ugrással a földön termett, 
hogy a recsegés okát kikutassa. Nem kel­
lett soká keresgélnie. Az első kerekek 
egyike kettétört. A friss törés fehéren, 
reménytelenül villogott ki a kocsi alól.

János nehány pillanatig bambán nézte 
a gúnyosan vigyorgó küllőket.

— Hát nem mehetünk tovább ? — 
kérdeztem, miközben bosszúsan szálltam 
le a kocsiról. János szomorúan bökte ki:

Ezzel má‘ncm !
— Hát csak hozd valahogy rendbe, 

— mondottam gyors elhatározással — én 
addig gyalog besietek a kastélyba. Hiszen 
alig félórányira van már innét.

Anyakönvi bejegyzések.
1907. január 5-12 ig.

S/Uletéiek. Dragony Károly, Horváth 
László, Surányi Mária, Brindza Gáspár, 
Juhász Johanna, Túri Julianna, He ringe r 
Gyula József, Blaskovics Anna, Kapás 
Francziska, Zziga Julianna, Schönfeld Fe- 
rencz, Maszlag Sándor, Palásti Mária, 
Deák Ilona, Keller Ferencz, Georgiados 
Gáspár, Rácz János, Kacziba Agnes, Túri 
Kis Piroska, Sinkó Mária, Bózsik Agnes, 
Palásti Ferencz, Szőke Gázpár.

Halálozások. Szabados Etelka, 17 év 
tüdőgümökór, Kuklics Sándor 6 hó gör­
csök, Molnár Veronika 3 hó tüdőgyulla­
dás, Gácsi Erzsébet 72 év aggkór, Kere­
kes Mária 17 napos veleszületett gyenge­
ség, Kovács Rókus 53 éves tüdögümökor, 
Deák Sándor 7 hónapos tüdögyuladás, 
Konkoly János 53 éves tüdőgümökór, 
Szőke Gáspár 11 órás veleszületett gj'en- 
geség,

Eljegyzések. Kis András Varga Rózái, 
Patai Gáspár Bállá Julianna, Cseh Mihály 
Sági Auiélia, Bánfi Ferencz Maszlag An­
na, Bori Gábor Juhász magdelna, Dányi 
György Maszlag Francziska, Justin Orbán 
Cseh Margit, Vajda György Surányi Er­
zsébet, Kocsis János Balog Fiancziskv, 
Balog Mihály Tóth .Agnes, Keller Ger­
gely Lantos Erzsébet, Un nős István Borso 
Katalin, Torma István Patai Agnes, Ga­
lambos István Szabados Viktoria Domon- 
Islván Merke Jolán Teréz, Kasztéi Sándor 
Porcze Viktoria, Oláh Antal Oláh Vetona 
Balázsa József Pikier Erzsébet, Deák Ist­
ván Oláh Mária Petró József Pusztai 
Emíliával

Csongrád 1907 január 12-ikén.

Hirdetmény.
7622/1906. szám.

Csongrád község tulajdonát képező 
egy drb. bika kisej leztés folytán nyilvános 
árverésen el fog adatni. — Az árverés 
1907 évi január hó 18-án pénteken déle­
lőtt 9 órakor alulírott jegyző hivatalos 
helyiségében fog megtartatni. —

Csongrád 1907 január 11-én. ,

Az 1996. évi országos betegápolási 
pótadólajstrom 19()7. évi január 14—ik nap­
jától 1906. évi január hó 21-ik napjáig 
a számtiszti hivatalban közszemlére tétetik, 
hol azt a hivatalos órák alatt bárki meg­
tekintheti s az ellen azok, kik ezen adó­
nemmel a múlt évben is megróva voltak 
a lajstrom kitételének napjától, azok pedig 
kik ezen adónemmel megróva nem voltak 
adótartozásaiknak az adókönyvecskéikben 
történt bejegyzéstől számított 15 nap alatt 
felszólamlásaikat az elöljárósághoz benyújt­
hatják.

Az elkésve beadott felszólamlások 
figyelembe vétetni nem fognak.

Csongrádon, 1907, január 11-én.
Kovács Elemér, Il-od jegyző.

©@@@©©©e@e
Kovács Elemér Templom­

it tezai házában
3PF- 2 L H K H S
[2—3 szóim és mellék JieJyiségek]
ÁPRILIS-HÓ 24-ikélől 

kezdődőleg kiadó. 00

e©o®e©$@
Szilissazdákal es itiunkásflkat

közeliből érdekli az országos 
gazdasági kiállításon ELISME­

RŐ OKLEVELEI E YERT

„VínczellérkÖnyv“
czimii könyv (2. kiadás) mely 
az összes szölömunkákab gya­
korlati módon, képekkel szem­
léltetve adja elő. Megrendelhető 1 K. 
beküldése mellett bermentve.

Vadat József Nagtiái
[Utánvéttel küldve 1 kor. 25 fillbe kerül.|

0@®eee©©@©
Legjobb mellékkereset

nők és családok vészére, ügy helyen és egy ház­
tartásban se hiányozzék az eredeti >/Stvriai'< kötő­
gép. Árjegyzék ingyen. Kedvező fizetési teltételek.

Első stíriai kitősjép-gyár
magyarországi képviselete EOGL .1. L. műgépész 

Budapest, VI., Csengery-u. 54.

Sirolin
fi matt ax étvigyat fi • testsúlyt, megaill*. 
Inti a kBhngé.t, vAladíkot, íjjtll izzadáat

iichbetegsegek, hurutok, szamár- 
köhögés, skrofulozis, influenza
ellen számtalan tanár» és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkel 
„Roche“ eredeti enotnagoláeU

F. Htffmann-La Roche *. Co. Boeel (SfáJcV

ßß Roehé*
N

Kaphat» OfTOii rendeletre a gyígyeiertárak- 
bin — Ara flvegvnkint i.— korona.
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Apróbb parcellákban
eladó föld.

Heringer Mihály dohányraktár 
melletti földjéből 11 hold 1 és 2 
holdas parcellákban kedvező fize­
tési feltételek mellett szabad kézből 
eladó, — értekezni lehet a tulajdo­
nossal Szentesi-körűt 21. hsz. alatt.

A teli esték unalmát
csak ugv űzhetjük el, ha Wagner, a hang­
szer-király különlegességi hangszerek áru­
házából, Budapest, József-körút —■)<). sz­
egy hangszert hozatunk, azokon egy órai 
gyakorlás után bárki megtanulhat 
Hárjacitera, 10 darab kottával ára 
Szájharmonika dobkisérettel »
Trambaua, uj hangszer »
Facimbalom verőkkel »
Harmonika, citera kísérettel »
Tamburica, jó hangú »
Magyar citera, verővel »
Iskola-hegedű tokkal, 15 drb 

felszereléssel
Harmonikák orgona hanggal 

5 koronától feljebb.
Képes árjegyzék ingyen.

3. szám.

atszam. 
16 kor. 
2 » 
2 » 
8 » 
5 »
5 »
8 »

» 10

Sok szenvedéstől szabadul meg,
ha meg'smeri az Universal-Fluid bedörzsölő 
szert, mely enyhít: estig, kösycénvt, rheumát, fog­
éi fejfájást és makacs hön'is\kelegséget. A kimerült 
irmokat és idegeket feliiditi és erősíti, amit számos 
elismerő és hálairat igazol. Egy kis próbaiiveg ára 
40 fillér, egy decis üveg 1 kor. 50 fillér. Főrak­
tár: Budapest, Töröl, J. gyógy tára, Jii- 
rály-u, 12, és Andrássy-nt 20. Vidékre 3 
nagy üveget 4 kor. 50 fii!.-, 12 kis üveget 5 koív­
ért portó és csomagolás költségmentesen küld a 
Vörös kereszt gyógyszertár, Temesvár.

II

Kezes és kezes nélkül katonatisztek-, 
papok-, állami-, megyei- és magántisztvi­
selők, tanítók, kereskedők, iparosok, nyug­
díj jogosult hölgyek és magánosoknak 
Vi—20 évig terjedő időre törlesztéssel !

Különlegesség : A páris-, bécsi enqueté 
értelmében tőkésítjük a jövedelmet.

/ o ■ 40/ 40/
,0 '

tökekamai.
4' lo •

Jelzálog hitel!
300 koronától feljebb 1. II. és III. 

helyre földek-, városi- és vidéki házak, 
nyaralók, gyárak, fürdő épületek, malmok, 
ásványvíz és egyébb források és kőbá­
nyákra, a becsérték s/4 részéig.

Építési hitel !
Építésiéiben lévő ingatlanokra 2—3 

részletben, oly arányban, a mily arányban 
az építkezés előre haladt !

Bank- és magánadósságok ccnveitá­
lasa I

Előnyösen ! Szolid alapon és gyorsan 
elsőrangú intézetek által.

Elsőrendű ajánlatok !
Kérjen prospectust!
Válaszbélyeg melléklendő 1

MELLER L. E.
Budapest, V., Kohári-u. 19/B.

Lapunk könyvnyomdá- 
jában egy jó házból 
való fiú. ki legalább 
két polgári iskolát 
végzett, tanulóul 
fizetéssel felvétetik. “

Ha köszvényben, reumában, ischiasban 
szenved, vegyen egy üveg

Dr. Flesch-féle
köszvény-szeszt,

mely csúzt, köszyényt, reumát, kéz-, 
láb-, hát- és derékfájást, kezek és lábak 
gyengeségét, fájdalmakat és daganato­
kat biztosan gyógyít. Hatása a legrö­
videbb idő alatt észlelhető. Kapható

Dr. Fleseh E. M.
„Magyar korona“ gyógyszer!árában, GYŐR, 

Baross-ut 24. szám.
Másfél deciliteres üveg ára 2 kor. Huza­
mosabb használatra való »Családi« üveg 
ára 5 kor, 3 kis, vagy 2 »Családi« üveg 
rendelésnél már bérm. utánvéttel küldjük

Köhögés!
Aki erre nem figyel, vétkezik saját 

maga ellen. A

KAIZER-fele
mell-karamellákra

a 3 hársfáról.
Orvosilag kipróbálva és ajánlva köhö­
gés, rekedtség, katarus és elnyálkáso- 

dásnál.
ClOfl hiteles bizonylatok bizonyítják, 
UIZ.U hogy megtartja, amit igér.

Fyy csomag ára 20 fillér.
Csongrádon kapható: Wiesner Lajos, 
Balkányi Lajos és Barna Henrik urak 

gyógyszertáraiban.

lg A legelőkelőbb orvostanárok

f által ajánlott és a kiállításokon 
aranyérmekkel és diszokleve- 

H lekkel kitüntetett 1

!Esterházy cognac
®___________ * ^ ______

§® mely
a közönség kedvenc itala

$ mindenütt kapható.
Központi iroda:

firóf Esterházy Géza-fele
BUDAPEST,

v. kér., Nádor-utca 16.

Nincs szebb, olcsóbb és ked­
vesebb ajándék mint egy be­
szélőgép! Kapbatő : Edison 
Phonograh 5 frt; gram- 
mophon o műd a rab bal 12 

»Irt 50 krtól. Automata 35 
í? Írttól feljebb, Hengerek és 

lemezek óriási választék­
ban. Több ezer uj felvétel 
ének és zenében. Használt 
lemezeket veszek vagy új­

akra becserélek. — Képés árjegy­
zék ingyen és bérmentve! Kará­
csony énekekről külön jegyzék, 
K megrendelésnél e lapra hivat­
kozik, 5 századi, engedni, kap.

legolcsóbb leszerzísi forrása 
Tétii József iraiümoplMMagiii'fdetlíí Szí- 
Psi, lÉyök-íiieza 333. sz.

15
forintért tiszta gyapjúszövetből 
mérték szerint elegáns kivitelű
férfiöltöny, felöltő vagy télikabát KRAUSZ
F. es ISA úri szabó-üzlete. Buda­
pest, Kerepesi-ut 69. — Vidékre 
mintákat mértékvételi utasítással 

bérmentve.

Rheumát,
Csúzt,

Köszvényt
föltétlenül és biztosan gyógyít a hires és minden 
házban nélkülözhetetlen

Dr. Hrányt hsrknlsM 
Rbeuma-olaj

Ajánlható kéz, láb, hát, mell és de rékfájási.ái, ütés, 
erőltetés, ficamodásoknál, fülfájás és fiilzúgas, fej­
es fogfájásnál. Kapható a készítőnél :

Bállá SÓIÉ gyógyszertára Hódmezővásárhely, 
Kossuth-tér.

Ara 1 üvegnek 2 korona. - - Próbaiiveg 1 korona, 
f> koronás rendelésnél ingyen csomagolás, bérmentve

Egy próba mindent bizonyít. Ne hagy­
juk magunkat lebeszélni.Vigyázz!

Vasúti menetrend.
Félegyliáz—Orosháza között.

'6301 sz. vonat
Szentes ind. regg. 3.26, érk. Csongrád 3.52 regg. 
Csongrád „ „ 4.02, „ lvk.-Félegyh. 4.52 „

*6302 sz. vonat
Szentes ind. regg. 3.20, érk. Orosháza 5.20 regg 

■■'•6303 sz. vonat
Orosháza ind. d. e. 11.02, érk. Csongrád 1.46 d. u 
Csongrád „ d. u. 1.56, „ Félegyh. 2.46 „

*6304 sz. vonat
Félegyh. ind. regg. 6.43, érk. Csongrád 7.32 regg 
Csongrád „ „ 7.42, „ Orosháza 10X7 „

"''6305 sz. vonat
Orosháza ind. d. u. 3.31, érk. Csongrád 6.47 d. u. 
Csongrád „ „ 6.57, „ Félegyháza 7.49 „

''6306 sz. vonat
Félegyháza ind. d, u. 4.56, érk. Csongrád 5.45 d. u 
Csongrád „ „ 5.55, „ Orosháza 8.33 este

*6307 sz. vonal
Orosháza ind. este 6.37, érk. Szentes 8.37 este

*6308 sz. vonat
Félegyháza ind. este 8.35, érk. Csongrád 9.24 este
Csongrád „ ,, 9.34, „ Szentes 9 5„ 9.

6311. sz. vonat
Orosháza ind. regg. 5.46, érk. Csongrád 9.02 d. e.
Csongrád ,, ,, 9.12, „ Félegyház 10.12 d. e

6312 sz. vonat
Félegyhaza ind. d. u. 12.53, érk. Csongrád 1.55 d. u.
Csongrád „ d. u. 2.07, „ Orosháza 5.45 d. u.

A * jelzett vonalok motormenctek; a 6311-es 
s IE92-ŐS vonalok pedig vegyesvonatok.

Széimalmi
molnár keres­

tetik.
A felgyöi uradalomban január- 

ho 1 én egy szél molnár állás jön 
üresedésben, Bövebet a felgyi ura- 
delomi intézöségnél lehet megtud­
ni hol személyes jeletkezés is szük­
séges,

Uradalmi íntézöség.
Nyomatott a kiadótulajdonos: Weisz Márk könyvnyomdájában Csongrádon. 1907.


